



Kommunernes Skolebiblioteksforening

Krimsvej 29, B.
2300 København S.

E-mail: ksbf@ksbf.dk
Tlf. 33 11 13 91
Fax 33 11 13 90

NYHEDSBREV

Nr. 2 2004, 3. årgang

Dette NYHEDSBREV bedes venligst distribueret til:

Alle politikere i kommunens udvalg for folkeskolen – interesserede i kommunens skoleforvaltning, skoleledere, skolebibliotekskonsulenter og ledende skolebibliotekarere i kommunen.

Fra skolebibliotek til skolens læringscenter

Kommunernes Skolebiblioteksforening har iværksat en række initiativer i henhold til foreningens *Vision, Mål og Virksomhedsplan 2003 – 2006* med efterfølgende publikationer om udvikling af skolebiblioteket og dets funktioner til skolens egentlige læringscenter.

Læringscentret er ikke blot et fysisk rum, men i lige så høj grad en organisationsform, hvor skolens samlede undervisning tilrettelægges og udvikles med nye medier og læringsstile. Der vil i de kommende år i højere grad blive tale om egentlige ledelsesfunktioner og ansættelse af flere proceskonsulenter i undervisningen.

Vi er med vor virksomhedsplan i baghånden klar til at være en aktiv sparringspartner, når den nye struktur i kommunerne skal implementeres. Kontakt os venligst og få et godt bud på vore konsulentfunktioner.

Vore indsatser honoreret

Med baggrund i de aktuelle tilbud til kommunerne besluttede hovedbestyrelsen at fastsætte en mindre kontingentstigning for året 2004. Vi har den store tilfredshed, at det øgede kontingent faktisk er gået 100% ind uden bemærkninger. Vi arbejder således med et grundbudget 2004 i balance.

Samtidig har undervisningsminister Ulla Tørnæs glædet os med en bevilling på kr. 500.000, - til de initiativer i foreningen, der ”sigter på at udvikle skolebiblioteksområdet”. Vi har endvidere fået bevilget kr. 183.000, - fra tips- og lottomidlerne til udgivelse af vore Nyhedsbreve og øvrige publikationer i 2004. Endelig er vi bevilget kr. 15.000,- fra Edvard Pedersens Biblioteksfond til en tiltrængt gedigen dansk udgivelse af det internationale skolebiblioteksmanifest. Vor arbejdskapital er i indeværende år således forbedret med ca. kr. 700.000, -.

Møde med DBC om lektøruddtalelser

Sammen med repræsentanter for Kommunernes Skolebiblioteksforenings faglige udvalg og Danmarks Skolebibliotekarere har formanden og administrationschefen afholdt møde med Dansk BiblioteksCenters ledelse om den seneste udvikling omkring lektøruddtalelser af børnebøger og materialer til skole- og folkebiblioteker.

Der har været rejst en del spørgsmål om kvaliteten og validiteten i de udtalelser, der udkommer specielt til undervisningsbrug. Dansk BiblioteksCenters ledelse lyttede og gav udtryk for, at man vil arbejde på at sikre, at det fremover indgår i vurderingen, om en bog kan anbefales til undervisningsbrug.

Henvendelse til KL om COPY-DAN aftale

På grund af de meget kraftigt varslede prisstigninger for kommunerne i forbindelse med den nye COPY-DAN aftale har formanden efter tilkendegivelser fra flere af vore medlemskommuner rettet henvendelse til KL. KL har svaret, at man på baggrund af optællinger i konkrete kommuner har indvilget i på kommunernes vegne at indgå en ny aftale med COPY-DAN, der indebærer stigninger på op til over 60%.

Kommunernes Skolebiblioteksforening vil tage sagen op med det formål at styrke KLs forhandlingssituation. Efter vor opfattelse må situationen animere til at revurdere hele aftalegrundlaget. På den ene side kan man godt argumentere for en mængderabat. Men på den anden side – hvad der vil være mere konstruktivt – må der nu være grundlag for at drøfte, om der kan laves lige så god undervisning på skolerne med et betydeligt lavere kopiforbrug. Vi vil gerne være forum for en sådan drøftelse og inviterer hermed alle interesserede til at medvirke.

E-learning alfabet

Vi har som landsorganisation taget initiativ til at arbejde med forberedelserne til et egentligt e-learning alfabet. Vi har samlet en kreds af specialister på it-, pædagogik-, skole- og biblioteksområdet i et allerede iværksat projektmodningsforløb, hvor et af stikordene har været: ”Google er svaret, men hvad er spørgsmålet?” Nettekster er sværere tilgængelige end bogtekster. Der skal skabes et begrebshierarki og indføres et kildekritisk element, måske en ”løgnedetektor”?? Endelig skal der være et lay-out, der rammer præcist i målgruppe.

Er din kommune medlem af Kommunernes Skolebiblioteksforening?

Hvis ikke – så henvend dig til et af vore to kontorer i København og Viborg. Du kan få oplysning om medlemsfordele og -rettigheder – og blive overrasket over det meget lave kontingent. Kontakt os allerede i dag for et godt tilbud.

Privatskoler melder sig ind

De private skoler i Danmark er ikke automatisk omfattet af en kommunes medlemskab af Kommunernes Skolebiblioteksforening, men kan have lige så stort behov for råd og vejledning, som en folkeskole har. Derfor vil foreningen arbejde for at sikre gode skolebiblioteksforhold på privatskolerne, som især kan komme i ”klemme” i forbindelse med strukturreformen.

Derfor har indtil videre ikke færre end 26 private skoler hen over sommeren meldt sig

ind i Kommunernes Skolebiblioteksforening. Vi byder skolerne velkommen og håber, at medlemskabet kan være til gavn og inspiration for alle parter.

Samarbejde om "Læring kræver næring"

Landet over er der stor interesse for, hvorledes skoler målrettet arbejder med en forbedret måltidspolitik og med vedtagelse af en kostpolitik.

Optimal læring er afhængig af, at eleverne indtager fornuftig mad i en god atmosfære, også når de er på skolen. Sammen med to kommuner og to skoler iværksætter Kommunernes Skolebiblioteksforening med faglig støtte fra Mejeriforeningens kostinformatørkorps fire "Læring kræver næring"-projekter i dette skoleår.

Fremtidsværksted

Kommunernes skolebiblioteksforenings hovedbestyrelse og faglige udvalg afholder i dagene 26. og 27. august et fremtidsseminar i Viborg, hvor vore indsatsområder i den nye kommunestruktur vil blive formuleret og prioriteret. Alle er velkomne til at komme med input og gode forslag, som vil indgå i den videre proces.

Udgivelser i efteråret 2004

I løbet af efteråret 2004 vil vi udgive et erfarings- og inspirationsmateriale, der sætter fokus på nogle af de mange bygningsmæssige tiltag, som kommunerne i de seneste år har realiseret inden for området.

Vi indbyder til, at man henvender sig til et af vore kontorer, hvis der netop i jeres nye byggeri er en funktion eller detalje, som I mener, andre kan have glæde af at vide, inden et byggeri går i gang.

Kurser og konferencer

Vi arbejder på en fælles konference med amtscentre og CVUer for at belyse de strukturelle ændringer og skabe et fælles grundlag for fremtidens metoder og strategier.

Endelig vil vor udviklingschef gennemføre en ny runde til samtlige amtscentre, hvor vort bud på fremtiden fra seminaret i august vil blive præsenteret for alle interesserede fra Danmarks kommuner.

Samarbejdsprojekt

På initiativ fra Danmarks Skolebibliotekarere deltager vi i et samarbejdsprojekt mellem folke- og skolebiblioteker. Et af formålene er at komme med bud på, hvordan vi sikrer lokalsamfundets vidensdækning og demokratiske udvikling i en mere centraliseret offentlig struktur.

Statistik med Uni-C

Efter aftale med undervisningsminister Ulla Tørnæs har vi indledt et samarbejde med ministeriets statistikkontor, som nu er placeret hos Uni-C. Formålet er at sikre et bedre og mere pålideligt baggrundsmateriale for udarbejdelse af de gængse statistikker på skoleområdet. Vi forventer os meget af samarbejdet – og dermed også et bedre materiale til udarbejdelse af vor årbog.

www.ksbf.dk

Kig ind på foreningens hjemmeside, hvor du både kan se de aktuelle tilbud fra foreningen og bestille det materiale, du har brug for som politiker eller som skolebibliotekssagkyndig på det faglige plan.

Prioriteret indsatsområde

Kommunernes Skolebiblioteksforening arbejder i øjeblikket med følgende vision:

Foreningen har opbygget en moderne, effektiv organisationsstruktur, der tager højde for konjunkturændringer.

Det betyder

at foreningens vedtægter og organisatoriske opbygning er udformet smidigt og omstillingsparat, så der i god tid kan tages højde for de udviklingstendenser, der rører sig på de landspolitiske, kommunalpolitiske og faglige områder.

Derfor

- Skaber vi et samarbejdsforum for danske kommunalpolitikere og fagligt interesserede om mål og midler på skoleområdet, hvor der sættes fokus på tidens politiske og faglige dagsorden.
- Skaber vi fremtidsorienterede fora for afprøvning af undervisningsformer, læring begreber og scenarier for optimal erhvervelse af kundskaber inden for skolens rammer.

Nyttige oplysninger

Kommunernes Skolebiblioteksforening kan kontaktes på følgende adresser:

Formand

Jens Ingolf Nørgaard
tlf. arbejde: 86 60 07 51 ·
tlf. privat: 86 67 64 51
e-post: jin@kildeconsult.dk

8800 Viborg
tlf.: 87 25 89 88
fax: 86 61 54 95
mobil: 26 15 47 40
e-post: kg@ksbf.dk

Næstformand

Lindy Nymark Christensen
tlf.: 55 72 50 35
e-post: lnymark@naeskom.dk

Fagligt Udvalg består af:

Skolebiblioteksadministrator
Elsebeth Hansen, Nyborg
tlf.: 65 31 03 31
e-post: elsebeth.hansen1@skolekom.dk

Forretningsudvalgsmedlem

Dorte Schori
tlf.: 75 22 01 57
e-post: ds@varde.dk

Skolebibliotekskonsulent
Jørgen Bo Jørgensen, Svendborg
tlf.: 63 21 53 81
e-post: ksbjbj@svendborg-kom.dk

Administrationschef

Gitte Frausing
Krimsvvej 29 B, 1. sal
2300 København S.
tlf.: 33 11 13 91
fax: 33 11 13 90
e-post: gf@ksbf.dk

Skolebibliotekskonsulent
Ole Larsen, Fredericia
tlf.: 72 10 56 60
e-post: pol@fredericiakom.dk

Udviklingschef

Karin Gaardsted
Farvervej 1, 1. sal

Skolekonsulent
Lone Thomsen, Mariager
tlf.: 86 47 00 20
e-post: Lone.Thomsen2@skolekom.dk